

ПРОТОКОЛ № 26
заседания Национального координационного комитета
по профилактике и борьбе с ВИЧ/СПИД, туберкулёзом и
малярией в Республике Таджикистан

05 мая 2014 года

г. Душанбе

Всего членов НКК – 22

Присутствовали – 16 членов, отсутствовали - 6 члена НКК (служебные командировки).

Председествовал: Мархабо Джаббори - заместитель Премьер министра Республики Таджикистан, Председатель НКК

Приглашённые: Никулита А. – заместитель странового директора Программы развития ООН в Таджикистане, Джалилова З. – аналитик Программы развития ООН в Таджикистане, Тедла Меземир – менеджер программ по ВИЧ/СПИД, туберкулёзу и малярии Программы развития ООН в Таджикистане, Бурханова М. – заместитель менеджера программ по ВИЧ/СПИД, туберкулёзу и малярии Программы развития ООН в Таджикистане, Набиев А. – менеджер местного агента фонда; Косимова Д. – специалист по проектам здравоохранения ЮСАИД в Таджикистане.

Председатель. Обсуждение вопросов повестки дня. В повестку дня заседания Комитета включены 4 вопроса, проект повестки дня розданы всем членам Комитета. Поступило предложение о включение в повестку дня заседания Комитета вопрос «О перепрограммировании сэкономленных средств гранта Транзитного механизма финансирования (TAJ-809-G09-T) Глобального фонда по компоненту туберкулёз».

С учётом поступивших предложений принято решение утвердить повестку дня заседания Комитета.

Повестка дня

1. О ходе подготовки проекта стратегического плана по противодействию эпидемии ВИЧ/СПИД в Республике Таджикистан на период 2015-2017 годы.

(Информация Секретариата НКК и Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан)

2. О ходе подготовки проекта стратегического плана по защите населения от заболевания туберкулёза в Республике Таджикистан на период 2015-2017 годы.

(Информация Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан)

3. О ходе подготовки проекта стратегического плана по предупреждению восстановления местных случаев малярии в Республике Таджикистан и получения Сертификата ВОЗ на период 2015-2017 годы.

(Информация Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан)

4. О ходе реализации Плана по повышению потенциала Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан и его структур по реализации грантов по профилактике и борьбе с ВИЧ/СПИД, туберкулёзом и малярией.

(Информация Программы развития ООН в Таджикистане и Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан)

5. О перепрограммировании сэкономленных средств гранта Транзитного Механизма финансирования (ТАЖ-809-G09-T) Глобального фонда по компоненту туберкулёз.

(Информация Программы развития ООН в Таджикистане)

По вопросам повестки дня ни у кого из присутствующих членов НКК не имеется конфликта интересов.

Слушали: по первым трём вопросам повестки дня о ходе подготовки проектов стратегических планов по борьбе со СПИД, туберкулёзом и малярией в Республике Таджикистан на период 2015-2017 годы информацию Бекназарова М., который проинформировал о том, что в соответствии с решением Национального координационного комитета от 5 декабря 2013 года о разработке стратегических планов по борьбе со СПИД, туберкулёзом и малярией на период 2015-2017 годы утверждены рабочие группы в разрезе каждой инфекции – СПИД, туберкулезу и малярии. Для разработки указанных стратегических планов с поддержкой со стороны офиса ВОЗ в Таджикистане, Программы развития ООН в Таджикистане и международной организации Корпуса Милосердие были привлечены международные консультанты.

Рабочими группами с участием международных консультантов разработаны проекты стратегических планов по всем трём инфекциям. В настоящее время идёт процесс подготовки бюджета. Проекты стратегических планов неоднократно были обсуждены с участием всех партнёров. На сайте Национального координационного комитета размещено объявление для того, чтобы наши партнёры из государственного сектора, международных и общественных организаций смогли предоставить свои предложения и комментарии для включения в проекты стратегических планов в разрезе инфекций. Кроме того, со стороны Секретариата НКК также разосланы сообщения по данному вопросу посредством электронной почты.

Было предложено проекты указанных стратегических планов утвердить на очередном заседании НКК. Информация прилагается.

Выступили: Салимзода Нусратулло, Павел Урсу, Дилором Косимова, Тедла Меземир, Навджувонов А.Н., Сохибов Ш.К., Бобоходжаева М., Шерхонов Т., Тимур Аптекарь, Алёна Никулита.

Салимзода Нусратулло, в частности подчеркнул, что благодаря поддержке со стороны Глобального фонда, ВОЗ и других партнёров стало возможным улучшить диагностику этих трёх заболеваний. Например, улучшилась диагностика сложных случаев заболеваний туберкулёза, в результате чего выявлены случаи МЛУ и ШЛУ формы туберкулёза. На курс лечения одного такого больного требуется примерно до 48 тысячи долларов США. Средства, которые предусмотрены со стороны Глобального фонда в сумме 17 миллионов долларов США на СПИД и 15 миллионов долларов США на борьбу с туберкулёзом, не будут достаточными для больных туберкулёзом. Мы не уверены, что Глобальный фонд в полном объёме поддержит нашу концептуальную ноту. В связи с этим мы обратились в Министерство финансов, чтобы данный вопрос был рассмотрен в пределах госбюджета.

Сохибов Ш.К. отметил, что рабочей группой проделана определённая работа по разработке проектов стратегических планов. Он предложил доработать данные проекты, определить конкретный бюджет в разрезе инфекций – СПИД, туберкулёза и малярии. После доработки указанных планов с разбивкой бюджета можно будет проанализировать наличие бюджета со стороны государства, международных организаций и определить нехватку средств на борьбу с этими заболеваниями.

Павел Урсу, Тедла Меземир, Дилором Косимова, Тимур Аптекарь констатировали, что в Таджикистане со стороны экспертов Европейского регионального бюро ВОЗ проводились независимые оценки реализации Национальных программ по борьбе с туберкулёзом и ВИЧ-инфекцией. Отчёты экспертов ВОЗ были использованы при разработке проектов Национальных стратегических планов. В бюджете указанных планов необходимо чётко указать вклад государства, доноров и определить недостающие средства для реализации Национальных стратегий. Было предложено доработать проекты стратегических планов по трём инфекциям и направить для комментариев в Секретариат Глобального фонда, Офис ВОЗ, ЮНЭЙДС.

Мархабо Джаббори отметила, что в 2014 году Глобальным фондом принят Новый порядок приёма заявок от стран для выделения финансирования.

Главное требование Глобального фонда заключается в том, чтобы страны имели Национальные стратегические планы с конкретными целями, задачами и конкретным бюджетом, направленные на профилактику и борьбу с указанными заболеваниями.

В связи с этим, на предыдущем заседании Комитета было принято решение о разработке стратегических планов по всем трём инфекциям - СПИД, туберкулёзу и малярии, для чего были созданы рабочие группы. Рабочие группы с участием международных консультантов проделали определённую работу в разработке указанных документов.

В связи с тем, что Глобальным фондом усилены требования для выделения финансирования в рамках Новой модели финансирования, рабочим группам поручается доработать проекты стратегических документов по всем трём заболеваниям, учесть все поступившие предложения и комментарии со стороны членов Комитета и партнёров и внести для утверждения членами Комитета на следующем заседании Комитета.

Проинформировала, что Правлением Глобального фонда предусмотрено выделение средств в рамках Новой Модели финансирования для Таджикистана: по СПИДу – 17 миллионов долларов США, по туберкулёзу – 15 миллионов долларов США.

Отметила, что со стороны Глобального фонда на борьбу с малярией в Таджикистане не предусмотрено выделение средств. В соответствии с решением Правления Глобального фонда Таджикистан имеет право подавать заявку на получение гранта на борьбу с малярией в рамках «стимулирующего финансирования». Однако, в рамках «стимулирующего финансирования» Глобальным фондом предусмотрено всего 42 миллиона долларов США для более 20-ти стран. В связи с этим, рабочей группе поручается подготовить качественные заявку для получения финансирования.

Слушали: по четвёртому вопросу повестки дня «О ходе реализации Плана по повышению потенциала Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан и его структур по реализации грантов по профилактике и борьбе с ВИЧ/СПИД, туберкулёзом и малярией» заслушали информацию представителей Программы развития ООН в Таджикистане Алёны Никулита и Бурхановой М.

Выступающие отметили, что с целью реализации указанного плана Программой развития ООН в Таджикистане совместно с Министерством здравоохранения и социальной защиты населения, Секретариатом НКК проводится определённая работа. В частности, со стороны Министерства утверждён план работы по данному вопросу. Со стороны ПРООН выделены

определенные средства для его реализации, приглашены международные консультанты для оказания помощи в разработке проекта указанного плана, проведены оценка потенциала республиканских центров по управлению финансами, системы мониторинга и оценки. В мае 2014 года планируется привлечение юриста регионального офиса ПРООН для проведения оценки наличия нормативных документов, относящихся к требованиям Всемирной Торговой Организации. Было отмечено, что в настоящее время создан определенный потенциал Суб-реципиентов. Это свидетельствует и о том, что в 2014 году в ходе проведения ежегодного аудита грантов Глобального фонда не были выявлены нарушения в деятельности Суб-реципиентов. ПРООН примет меры и в дальнейшем оказать помощь в реализации указанного плана.

Выступили: Джаббори Мархабо, Салимзода Нусратулло, Туманова Гульджахон.

Салимзода Н., Туманова Г. интересовались у представителей Программы развития ООН, в какие конкретные сроки представители госструктур могут начать выполнять роль Основного реципиента грантов Глобального фонда. Отметили, что в 2003 году Программа развития ООН решением Национального координационного комитета была назначена в качестве Основного реципиента грантов Глобального фонда. Одновременно ПРООН было предложено принять меры для повышения потенциала государственных структур по реализации донорских грантов и постепенной передачи функции Основного реципиента этим структурам. Также было предложено подготовить хотя бы одну структуру в качестве Основного реципиента и на этом опыте подготовить другие структуры.

Было отмечено, что в Таджикистане силами местных специалистов успешно завершены реализация проектов Азиатского Банка Развития, Всемирного Банка. Начата реализация нового проекта Всемирного Банка.

Обратились к Национальному координационному комитету оказать содействие для ускорения решения указанных вопросов.

Мархабо Джаббори отметила, что Национальным координационным комитетом, Министерством здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан, Программой развития ООН, другими партнёрами проделана определённая работа по повышению потенциала структур здравоохранения, за что выразила благодарность. Вместе с тем, отметила, что работа в данном направлении выполняется медленно, за 11 лет с момента реализации первого гранта Глобального фонда можно было бы достичь определённых результатов. Министерство здравоохранения и социальной защиты населения его подведомственные структуры должны

отвечать хотя бы минимальным международным требованиям по реализации грантов. Целенаправленная работа было начата ещё в 2012 году, однако, до настоящего времени не завершена работа по внедрению минимальных требований.

Программе развития ООН, Министерству здравоохранения и соцзащиты населения республики было предложено ускорить работу в данном направлении и о результатах проинформировать на очередных заседаниях НКК.

Слушали: по пятому вопросу повестки дня о перепрограммировании сэкономленных средств гранта Транзитного механизма финансирования Глобального фонда по компоненту туберкулёз выступила представитель Программы развития ООН в Таджикистане Бурханова М. Отметила, что при покупке лекарств для лечения больных туберкулёзом в рамках Транзитного механизма финансирования грантов Глобального фонда со стороны производителей препаратов были снижены цены на эти препараты. В результате чего, в 2013 году было сэкономлено 1.608.380 долларов США. По прогнозам, в 2014 году ожидается экономия средств в сумме 1.815.236 долларов США. Членам НКК предложила утвердить пересмотренный бюджет.

Выступили: Салимзода Нусратулло, Бекназаров Муратбоки проинформировали о том, что проект бюджета перепрограммирования сэкономленных средств по компоненту туберкулёз был обсужден с участием представителей госструктур, международных и неправительственных организаций, занимающихся вопросами туберкулёза. **Мархабо Джаббори** отметила что, учитывая имеющиеся проблемы в диагностике, лечении и профилактики этих заболеваний, страна нуждается в поддержке доноров. Мы должны использовать все имеющиеся возможности для того, чтобы улучшить оказание медицинской помощи населению. Хорошо, что образовалась экономия средств, но для того, чтобы получить одобрение со стороны Глобального фонда, соответствующим структурам необходимо подготовить обоснованные предложения для перепрограммирования этих средств. С учётом поступивших рекомендаций предложила утвердить пересмотренный план и бюджет гранта Глобального фонда по компоненту туберкулёз.

Заседание Национального координационного комитета по профилактике и борьбе с ВИЧ/СПИД, туберкулёзом и малярией **р е ш и л о:**

1. Принять к сведению информацию Секретаря Национального координационного комитета Бекназарова М.Б. о ходе подготовки

проектов стратегических планов по противодействию эпидемии ВИЧ/СПИД в Республике Таджикистан на период 2015-2017 годы, по защите населения от заболевания туберкулёзом в Республике Таджикистан на период 2015-2017 годы и о предупреждении восстановления местных случаев малярии в Республике Таджикистан на период 2015-2017 годы.


1.1. Поручить рабочим группам с учётом поступивших предложений и комментариев со стороны членов Комитета и партнёров доработать проекты Стратегических планов по всем трём заболеваниям и внести для утверждения членам Комитета на следующем заседании.

2. Принять к сведению информацию представителей Программы развития ООН в Таджикистане Алёны Никулита, Бурхановой М. о ходе реализации Плана по повышению потенциала Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан и его структур по реализации грантов по профилактике и борьбе с ВИЧ/СПИД, туберкулёзом и малярией.

2.1. Программе развития ООН в Таджикистане, Министерству здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан принять меры для своевременной реализации Плана по повышению потенциала Министерства здравоохранения и социальной защиты населения и его структур, о результатах проинформировать на очередном заседании Комитета.

3. Утвердить пересмотренный бюджет гранта Глобального фонда для борьбы со СПИД, туберкулёзом и малярией в рамках Транзитного механизма финансирования (TAJ-809-G09-T) за счёт сэкономленных средств по компоненту туберкулёз и представить в Секретариат Глобального фонда.

Заместитель Премьер-Министра,
Председатель НКК

 Мархабо Джаббори

Секретарь НКК

 М. Бекназаров